

Учреждение образования «Брестский государственный университет имени
А.С. Пушкина»

**СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ И МЕДИКО-
ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОДДЕРЖКА РАЗВИТИЯ
ЛИЧНОСТИ В ОНТОГЕНЕЗЕ**

Сборник материалов международной научно-практической конференции

Брест, 19-20 мая 2016 года

Брест
БрГУ имени А.С. Пушкина

УДК 378

Е.М. ЗДАНОВИЧ
Республика Беларусь, г. Брест, БрГУ имени А.С. Пушкина

**ФОРМИРОВАНИЕ ЦЕННОСТНЫХ УСТАНОВОК НА СЕМЬЮ
У СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ**

Социальное становление человека происходит в течение всей его жизни в разных социальных группах: семья, детский сад, школьный класс, студенческая группа, трудовой коллектив. Семья является одним из уникальных институтов социализации. Именно в семье осуществляется первый адаптационный период социальной жизни человека.

Семья для ребенка до 6-7 лет представляет главное социальное окружение, которое формирует его привычки, основы социальных отношений, систему значимостей. В этот период определяется система отношений ребенка к себе и другим людям, к различным видам действий. Именно в семье он приобретает первые навыки взаимодействия, осваивает первые социальные роли, осмысливает первые нормы и ценности, у него формируется характер, развиваются социальные качества. Положительное влияние семьи способствует благополучной социальной адаптации ребенка не только в детском возрасте, но и в течение всей его дальнейшей жизни. Именно в семье он проходит школу непосредственного практического гуманизма во взаимоотношениях с людьми.

Как отмечается в исследованиях В.Э. Бойкова, А.С. Запесоцкого, А.М. Кондакова, И.А. Колесникова, все более актуальным становится утверждение, что под воздействием фактора времени и социально-экономических перемен нравственные ценности и ориентации современной молодежи претерпели изменения. И сейчас они направлены в сторону новых качеств жизненного успеха (независимость, свобода, власть, деньги, изысканный отдых и др.), а отношение к аморальным поступкам стало более простым и лояльным. Наряду со стабильным ростом алкоголизма, наркомании, сексуальной распущенности, увеличением числа других антиобщественных действий особо настораживает складывающаяся тенденция изменения ценностных ориентаций у молодежи, вытеснения традиционных ценностей нравственного порядка, замещение их культом физической силы, грубости, денег. Авторы отмечают также снижение общественно-политической активности, утверждение социальной апатии, появление устойчивых устремлений к достижению материального достатка любой ценой, в том числе путем сознательного нарушения социальных и нравственных норм. Поэтому в настоящее время, наряду с обозначенными проблемами, в период начинающегося возрождения духовного и культурного наследия опора на семью как на средоточие нравственного богатства народа является объективной потребностью общества. Исследование вопроса сформированности ценностных установок на семью у современной молодежи представляется весьма значимым.

Нами был проведен опрос среди студентов Брестского государственного технического университета и Брестского государственного университета им. А.С. Пушкина. Возрастная категория - от 17 до 22 лет. Выборка составила 80 человек, из них 63 % девушек и 47 % юношей. Были поставлены следующие исследовательские задачи: 1) выявить систему базовых ценностей современной молодежи; 2) определить приоритетные жизненные цели; 3) выявить отношения молодежи к семье и религии. Студентам было предложено выбрать 3 наиболее значимых для них жизненные ценности. В первую группу предпочтительных ценностей вошли следующие: родные, семья (95,2 %), здоровье (71,4 %), материальный достаток (31,7 %), самореализация и успех в учебе (31 %). Вторую группу ценностей образовали такие ценности, как религия и отношения, возникающие между парнем/девушкой (20-30 %). В третью группу попали такие ценности, как независимость от окружающих, спокойствие, возможность быть первым. Их назвали менее 20 % респондентов. В то же время респонденты указывают, что на сегодняшний день на первом месте должно быть здоровое формирование семьи, а на втором месте привлекательность, ум и сила. А такие качества, как достижения в науке, владение материальными средствами не имеют большого значения. Как видим, структура базовых ценностей наших респондентов вполне согласуется с их представлениями об основных критериях жизненного успеха. Так, среди трех наиболее значимых критериев выделяются: наличие семьи, детей, здоровья и вера в Бога. Такие критерии, как наличие престижной собственности, богатство, высокая должность не так важны для современной молодежи. Весьма важным представляется ответ респондентов на вопрос, становятся ли они необходимым для создания института семьи церемонии бракосочетания и венчания: 85 % молодежи считают, что это важные и необходимые шаги для формирования здоровой семьи, 15 % отвечающих считают, что это не является шагом к здоровой и счастливой семейной жизни. Вызывает интерес тот факт, что эти 15 % составили девушки в возрасте от 20 до 22 лет.

Следует отметить, что церемонии бракосочетания без венчания, важной 81,4 % молодежи, а 18,6 % респондентов считают, что нужна только церемония бракосочетания. Также выяснялось отношение молодежи к гражданским бракам. Ответ оказался ожидаемым: 52,4 % опрошенных молодых людей считают, что это абсолютно нормальное явление, и относятся к этому положительно; резко отрицательно относятся 47,6 % опрошенных. При ответе на вопрос: «Как Вы относитесь к рождению детей вне брака?» выявилась полная противоположность предыдущему ответу. 73 % молодых людей считают, что это просто недопустимо в их жизни. Что касается вопроса об интимной близости молодежи до свадьбы, то 90% студентов относятся к этому положительно! и лишь 10 % опрошенных считают это безразличным.

Нужно отметить, что на вопрос о прогнозируемой в будущем интимной близости их сына (дочки) с парнем (девушкой) до брака 33,3 % отвечают отрицательно, а 67,7 % считают это нормальным, что это выбор исключительно ребенка. На вопрос «Как Вы относитесь к расторжению брака?» 80,7 % студенческой молодежи уверены в том, что с этим явлением необходимо

бороться, 14,5 % респондентов считают это нормальным и 4,8 % из числа опрошенных занимают нейтральную позицию, ответив «что плохого в разводе?».

В настоящее время в воспитании молодежи все чаще обозначается значимость и ценность религии. Ее присутствие в жизни студентов выяснялось и в проведенном исследовании. На вопрос «Верите ли Вы в Бога?» 91 % респондентов ответили утвердительно. Весьма интересными оказались ответы на вопрос «В каких случаях в жизни Вы прибегаете к молитве?». 82,5 % респондентов прибегают к молитве в беде, в опасности, 17,7 % опрошенных студентов указали на то, что они усердно молятся только при сдаче экзаменационной сессии, 51,6 % молодежи молятся в церкви на богослужении и 9,7 % молодых людей не прибегают к молитве вообще. Убедительным оказался ответ на вопрос о необходимости воспитания нравственности через семейные ценности у подрастающего поколения для сохранения здоровья нации. 100 % студентов, участвующих в анкетировании, ответили: «Да, это важно».

Результаты проведенного исследования позволяют сделать вывод о том, что: 1) в период получения профессионального образования (в данном случае технического, педагогического) студенты задумываются не только над проблемой трудоустройства в ближайшем будущем, но и над необходимостью создания семьи как ячейки общества; 2) у современной молодежи семья выступает как один из важных ценностных ориентиров в жизни; 3) для студенческой молодежи семья является значимым социальным институтом духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения и сохранения здоровья нации; 4) в структуре ценностных ориентаций молодежи наблюдается дисбаланс между традиционными ценностями и новой прагматичной «моралью», что должно учитываться всеми участниками воспитательно-образовательного процесса при взаимодействии со студентами.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бойков, В. Э. Ценности и ориентации общественного сознания белорусов / В. Э. Бойков // Социол. исслед. - 2004. - № 7. - С. 46-52.
2. Залескоцкий, А. С. Дети эпохи перемен: их ценности и выбор / А. С. Залескоцкий // Социол. исслед. - 2006. - № 12. - С. 98-104.
3. Колесникова, И. А. Воспитание к духовности и нравственности в эпоху глобальных перемен / И. А. Колесникова // Педагогика. - 2008. - № 9. - С. 21-25.

УДК 37.018 Е.А.

КОРЖЕНЕВИЧ

Республика Беларусь, г. Пинск, ГУО «Средняя школа № 16 г. Пинска»

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ РОДИТЕЛЕЙ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ

С начала XX века мировое сообщество бесспорно признало роль семьи в процессе воспитания подрастающего поколения. В семье обеспечиваются